
           คู่มือการช าระ   

 ภาษโีรงเรือนและที่ดิน 
 

 

 

  

 

 

 

องค์การบริหารส่วนต าบลนาแขม 

พัฒนาท้องถิ่นให้ม่ันคง 

ประชาชนพร้อมใจมาเสียภาษีตามก าหนด 

 

 

 

 

 

 

 



ภาษีโรงเรือนและที่ดิน 

ภาษีโรงเรือนและที่ดิน หมายถึง ภาษีที่จัดเก็บจากโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอ่ืนๆกับที่ดินที่ใช้

ประโยชน์ต่อเนื่องไปกับโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างนั้น การช าระภาษีโรงเรือนและที่ดินจะค านวณจากค่ารายปี 

ค่ารายปี : จ านวนเงินซึ่งทรัพย์สินนั้นสมควรให้เช่าได้ในปีหนึ่งๆ ในกรณีให้เช่า ให้ถือค่าเช่า คือ ค่ารายปี 

ทรัพย์สินที่ไม่ต้องเสียภาษีโรงเรือนและที่ดิน 

       โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอ่ืนๆ ซึ่งปดิไว้ตลอดปี และเจ้าของมิได้อยู่เองหรือให้ผู้อ่ืนอยู่นอกจากคน

เฝ้าในโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอ่ืนๆ หรือในที่ดินซึ่งใช้ต่อเนื่องกัน 

          โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอ่ืนๆ ซึ่งเจ้าของอยู่เองและมิได้ใช้เป็นที่ไว้สินค้าหรือประกอบการ 

อุตสาหกรรม 

ผู้มีหน้าท่ีเสยีภาษีโรงเรือนและที่ดิน 

  1.เจ้าของทรัพย์สิน 

  2.เจ้าของโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างและ เจ้าของที่ดินเป็นคนละเจ้าของเจ้าของโรงเรือนหรือ            

   สิ่งปลูกสร้างเป็นผู้มีหน้าที่เสียภาษีส าหรับทรัพย์สิน  นั้นทั้งหมด 

 

 

 

 

 

 

 

 



ขั้นตอนการช าระภาษี 

              เจ้าของทรัพย์สินติดต่อขอรับแบบ  (ภรด.2) ณ ส่วนการคลัง องค์การบริหารส่วนต าบลนาแขม 

 

     ให้ผู้รับประเมิน ผู้เช่า หรือผู้ครองทรัพย์สินกรอกรายการในแบบตามความเป็นจริงและรับรอง ความ

ถูกต้องของข้อความดังกล่าว พร้อมทั้งลงวันที่ เดือน ปี และลงลายมือช่ือของตนก ากับไว้          แล้วส่งคืนยัง

พนักงานเจ้าหน้าที ่

 

               เจ้าของทรัพย์สินมีหน้าที่ย่ืนแบบเพื่อแจ้งรายการทรัพย์สิน (แบบภรด.2)ต่อพนักงานเจ้า หน้าที่ภายใน

เดือนกุมภาพันธ์ของทุกปี 

 

              ผู้รับประเมินช าระภาษีปีละครั้งตามค่ารายปีของทรัพย์สินในอัตราร้อยละ 12.5 ของค่ารายปี 

 

          พนักงานเจ้าหน้าที่ตรวจพิจารณาแบบและก าหนดประเภททรัพย์สิน ประเมินค่ารายปีของทรัพย์สิน และ

ก าหนดค่าภาษีที่ต้องเสีย/มีหนังสือแจ้งผลการประเมินภาษีตามแบบ (ภรด.8) 

 

             กรณีที่ผู้รับประเมินได้รับแจ้งรายการประเมิน (ภรด.8) แล้วต้องไปช าระภาษีต่อพนักงานเก็บภาษีภายใน 

30 วัน นับแต่วันถัดจากวันที่ได้รับแจ้งประเมิน 

 

           ถ้าผู้มีหน้าที่เสียภาษีไม่ช าระภายในก าหนดถือเป็นค่าภาษีค้างช าระ ซึ่งจะต้องเสียเงินเพิ่ม 

 

 



เงินเพิ่ม 

    1. ถ้าช าระไม่เกิน 1 เดือน นับแต่วันพ้นก าหนดให้เพิ่มร้อยละ 2.5 ของค่าภาษีที่ค้าง 

    2. ถ้าเกิน 1 เดือน แต่ไม่เกิน 2 เดือน ให้เพิ่มร้อยละ 5 ของค่าภาษีที่ค้าง 

    3. ถ้าเกิน 2 เดือน แต่ไม่เกิน 3 เดือน ให้เพิ่มร้อยละ 7.5 ของค่าภาษีที่ค้าง 

    4. ถ้าเกิน 3 เดือน แต่ไม่เกิน 4 เดือน ให้เพิ่มร้อยละ 10 ของค่าภาษีที่ค้าง 

    5. กรณีค้างช าระเกิน 4 เดือน ผู้ว่า ราชการจังหวัดมีอ านาจออกค าสั่งเป็นหนังสือ ให้ยึดอายัดหรือขาย

ทอดตลาดทรัพย์สินของผู้ซึ่งค้างช าระค่าภาษีได้ ตามระเบียบที่กระทรวง-มหาดไทยก าหนด 

 

หลักฐานที่ใช้ประกอบการเสียภาษี 

เพื่อความสะดวกในการเสยีภาษี น าหลักฐานประกอบการย่ืนแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษี    (ภ.ร.ด.2) 

เท่าที่จ าเป็นเพียงเพื่อประโยชน์ในการจัดเก็บที่สะดวกและรวดเร็วดังนี้ 

1.ส าเนาทะเบียนบ้าน/ส าเนาบัตรประชาชน 

2.ทะเบียนพาณิชย์-ทะเบียนการค้า 

 3.ใบอนุญาตตั้งหรือประกอบกิจการโรงงาน 

 

 

 

 

 

 



บทก าหนดโทษ 

1. ผู้รับประเมินหรือผู้ครองทรัพย์สินที่กรอกรายการในแบบพิมพ์ (ภรด2) ละเลยไม่ย่ืนแบบพิมพ์แสดงข้อความผู้

นั้นมีความผิดต้องระวางโทษปรับไม่เกิน  200 บาท 

2. ผู้ใดจงใจละเลยไม่ปฏิบัติตามหมายเรียกของพนักงานเจ้าหน้าที่ ไม่แจ้งรายการเพิ่มเติมไม่น าพยานหลักฐานมา

แสดง ผู้นั้นมีความผิดต้องระวางโทษปรับไม่เกิน 500 บาท 

3. ผู้ใดจงใจย่ืนข้อความเท็จหรือให้ถ้อยค าเท็จหรือน าพยานหลักฐานเท็จมาแสดงผู้นั้นมีความผิดต้องระวางโทษ

จ าคุกไม่เกิน 6 เดือนหรือปรับไม่เกิน 500 บาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอขอบคุณทุกท่าน...ท่ีช่วยกันเสียภาษีเพื่อพัฒนาท้องถ่ิน 

องค์การบริหารส่วนต าบลนาแขม     

ส่วนการคลัง                                             

  โทรศัพท์.  0-3721-8813                                      โทรสาร.  0-3721-8814 

 



 

 


